

致辞

立法会：财经事务及库务局局长就「美国结束量化宽松措施的影响」 动议辩论总结发言（只有中文）

2013年7月11日（星期四）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（七月十一日）在立法会会议上就「美国结束量化宽松措施的影响」动议辩论的总结发言全文：

主席：

感谢各位议员就如何应对联储局结束量化宽松措施的冲击提出宝贵意见。

香港作为细小开放型经济体，亦是主要国际金融中心，经济周期在很大程度上受全球经济及金融市场状况影响。所以政府一直密切注视世界经济和货币环境变化，以及其对香港经济发展的影响。

很多议员在刚才的发言，就着香港面对外围经济的冲击，不只在今次提及，亦经常提到，表示这是与香港的经济结构有关，其论点是香港因以服务业为主，所以面对外围经济的冲击，香港便会跟着走，这是值得讨论的。当然我们很支持香港发展更多的高增值行业，产业多元化本身是个很好的经济政策目标，但我们不要忽视，香港的服务业本身是一个实体经济，金融业亦是服务实体经济。当然金融业的发展，我们要防止金融资产泡沫化和维护金融业有良好的监管环境，但服务行业本身是一个实体经济的表现，环顾区内其他经济体，就算有所谓产业、工业，仍然要面对全球市场波动带来的影响，他们的经济表现亦不见得比香港更加稳定。作为一个开放、小型的经济，我们的买家自然是外来经济体，所以我们要如何配合外围的发展，令我们的经济得以增长，一直是香港政府和企业要留意的事情。

就量化宽松，就如我刚才发言所说，带给我们的影响最主要是资产价格上涨，以及低息的环境带来很多金融市场的不稳定性，亦看不到令到企业对经济前景增加信心，所以波动一直是我们所关注的，政府曾多次在不同场合向市民预警本港现时极宽松的货币环境是不可能永远持续。一旦美国或其他先进经济体落实减少买债，环球资金流向逆转及金融市场大幅波动的风险势将飙升。近期环球股市波动已清楚阐明国际资金流窜所带来的金融风险不容忽视。当然，我们希望联储局未来能为市场提供更明确的政策路向及时间表，令市场在美国结束量化宽松措施时能有序地调整，将对全球金融市场及经济的影响减至最低。今天亦看到，有时联储局的言论，

亦未必为市场带来明确的方向，有时是会带来波动的。

维持金融稳定的措施

香港政府与金融监管机构会继续密切留意不同范畴的市场变化，包括本地货币及外汇市场、银行体系流动资金和财务风险、本地股票市场及衍生产品市场的表现及交易活动等。政府及监管机构亦建立了多个平台以讨论金融市场及监管的最新发展。监管机构亦会与海外同侪保持联络，以了解外资金金融机构的营运及财务状况会否对本港金融市场构成风险。

为了提升香港的银行和金融体系的抗震能力，以应付将来可能出现的冲击，金管局自二零零九年开始，共推出六轮逆周期物业按揭贷款的审慎监管措施，此外，金管局在有需要时会采取适当的监管措施，以确保个别银行及整个银行体系有足够的力量，抵御如因为美国退市导致利息攀升、内地以及本港经济急速转差等情况。

虽然港元汇率和利率一直保持稳定，目前没有迹象显示资金大量流出香港，但在资金流向可能迅速改变以及利率和楼市周期逆转的风险下，金管局将会紧密地监测市况发展。假若资金突然大举外流，金管局在联系汇率制度下亦有机机制应付可能出现的影响。如早前在资金流入期间所累积的外汇储备，将可为资金外流提供缓冲，以维持港元汇率稳定和避免利率过分波动。

证监会亦继续紧密监察市场表现及交易活动，并会向交易所和市场参与者了解市场的最新情况，以及掌握各市场参与者承受系统性风险的能力。其中，证监会自二零一二年中推出淡仓申报机制，以提高股票市场卖空活动的透明度，有助监察有关活动，了解市场的最新形势。如果有迹象显示市场可能开始积累若干风险及出现异常情况，证监会将作出跟进，采取适当行动。证监会亦已经制定一系列的紧急应变计划以应付市场波动。

政府及金融监管机构会继续密切监察环球市场发展，以及评估事态对本港金融业的影响。如果有需要，我们会视乎情况采取有效及适时的措施，确保金融市场正常运作。

维持经济增长和协助中小企及市民的措施

今天的议案以及议员的发言，均有提到协助企业（尤其是中小型企业）。我很认同中小企是香港经济的重要支柱。我们会继续从多方面协助中小企发展。在政府提供 1,000 亿元信贷保证承担额下，香港按揭证券有限公司已将「中小企融资担保计划」下「特别优惠措施」的申请期延长一年至二零一四年二月底，继续以优惠的担保费为企业提供八成信贷担保，协助企业在商业信贷市场上取得贷款。截至二零一三年五月底，措施已批出超过 6,800 宗申请，涉及的信贷保证额超过 230 亿元。

我们会继续密切监察外围经济形势和本港经济情况，检讨各项措施的运作情况。我们会一如既往，考虑各种不同因素，包括市场的情况和业界的诉求，按需要作出调整和配合。

财政预算案亦提出多项减轻市民生活负担的措施，包括增加子女免税额和推行其他一次性措施，例如宽减税项、宽免差饷、提供电费补贴、就多项津贴计划发放一个月额外津贴，以及代缴两个月公屋租金。此外，为提高各项公共服务的质素及市民的生活水平，政府今年总开支会较去年增加百分之十七，当中经常开支增加百分之十一，福利开支更增加超过三成。同时，我们须确保有足够的财政储备应付突发事件，在经济逆转时发挥缓冲作用。

楼市措施

近年，香港面对利率超低、流动资金泛滥，以及住宅楼宇供应偏紧的情况，造成楼市持续炽热。为应对过热的楼市，政府于二零一二年十月推出需求管理措施，即加强额外印花税及引入买家印花税，以遏抑投机活动，并在供应紧张的情况下，优先照顾香港永久性居民的置居需要。因应楼市于二零一三年年初再度呈现炽热迹象，政府于二零一三年二月推出另一轮的需求管理措施，包括将适用于所有物业交易的从价印花税税率加倍，以加强需求管理，冷却楼市。

我们留意到住宅物业市场于推出有关需求管理措施后呈现冷却迹象，但市场情绪仍存在波动。与此同时，利率偏低和资金泛滥的环境持续，加上住宅物业供应短期内依然偏紧，因此楼市的泡沫风险仍然不容忽视。

政府会继续参考一篮子相关因素，包括外围环境、楼价、市民置业负担能力、物业成交量、住宅物业供应、按揭贷款增长、投机活动等，以密

切监察住宅物业市场的发展。我想再一次强调，美国的量化宽松措施与香港的楼市需求管理措施并没有必然的直接关系。美国与香港两地的情况是不同的，我们会因应香港的实际情况适时地调整有关需求管理措施。在当前的环境下，有关需求管理措施仍必须存在。若因应单一因素而轻言对楼市措施作出任何调整，很可能令楼市产生不必要的过敏反应，这对整体经济没有好处。

目前措施乃非常时期的非常措施。为确保日后可灵活参照市况对楼市措施作出适时调整，政府已在相关的印花税条例草案中建议，未来以「先订立后审议」的附属法例形式调整有关税率。此外，政府已承诺在立法会通过加强额外印花税及买家印花税的非常措施之后一年进行检讨，并向立法会作出汇报。

结语

主席，现时全球经济仍然受不明朗因素困扰，前景不容乐观。于资产市场可能出现大幅波动下，我在此再次呼吁投资者，特别是小市民，在作出投资决定时务必要份外小心，做好风险管理措施。

面对目前的不稳定性，政府会集中精力应付各方面的挑战，并好好把握现时的机遇，增强香港的国际竞争力。在有需要时，政府亦会毫不犹豫地推出适当措施，以维持金融市场及经济的稳健。

多谢主席。

完